

Cumpliendo órdenes, la Prensa fascista dice que los italianos no saldrán de España

CRECE EL PELIGRO Mussolini desafía al mundo

Hasta ahora, la Italia de Mussolini nos venía haciendo la guerra sin que hubiera producido una proeza decisiva. Ya no es lo mismo de hoy en adelante. Las últimas manifestaciones del dictador italiano y creador del fascismo imperial tienen de hecho la singular significación de una declaración de guerra. Oficialmente, el fascismo ha abandonado el camino tortuoso de los embustes y de las ficciones para tomar por el camino recto y hacer la guerra, resuelta y abiertamente, a la República española. El objetivo inmediato es este evidentemente: combatir al pueblo español, privarle de su independencia, arrancarle su libertad y apuntalar el fascismo en la Península; pero hay otros objetivos menos inmediatos, en los que convergen los tiros del fascismo, para consumar el chantaje contra las dos grandes democracias de Occidente y asustar golpes mortales a los imperios coloniales de la Gran Bretaña y de Francia.

A nadie puede sorprender el gesto de Mussolini, como no sea a los que miran los ojos las mismas nubes de arena que en los desiertos de Tripolitania forman al "dúce" a un precipitado regreso, sin haber gustado sobre las ondas del "Mare Nostrum" las dulces primicias de las victorias definitivas del Ejército, real e imperial, italiano. No puede sorprenderse nadie, en efecto, ni siquiera el Comité de Londres, con el flamante lord Plymouth a la cabeza, ni tampoco los directores de la política en el Foreign Office, que, según dicen, orientan, y mucho menos el camarada Yvon Delbos, quien encastillado tras las paredes del Quai d'Orsay, por olvidar muchas cosas, no recuerda cuando, conmovida la agresión de Italia contra Etiopía, se levantaba en la Cámara francesa para, en nombre del partido radical, adherirse a la protesta de Blum contra la funesta política filofascista de Laval y pedir que el agresor—Italia—fuera yugulado y castigado.

Sobran los antecedentes y son abrumadoras las pruebas y, sin embargo, no se ha visto—o no se ha querido ver—desde el comienzo de la guerra en España—un antes—el juego de Hitler y Mussolini. Era, no obstante, conocido en el respeto que a los dos dictadores los merecían sus propias firmas estampadas al pie de los convenios y los compromisos internacionales. Pero sin importarnos tanto, podemos recordar hechos recientes que están en la memoria de todos y que revelan la mayor importancia. Entre ellos hay que destacar la reunión últimamente celebrada por el Gran Consejo Fascista, quien proclamó "la voluntad italiana de hacer triunfar al fascismo en España". Y esto quiere decir lisa y llanamente que Italia está decidida a llegar hasta el fin, empleando todos los medios, para destruir en nuestra patria el menor fermento de libertad. Casi en los mismos días en que esta declaración se producía, Duno Grandi, el embajador fascista en Londres, hacia estas manifestaciones: "Italia, a pesar de cuantas decisiones pueda adoptar el Comité de no intervención, podrá decidirse a enviar, si las circunstancias lo requieren, cien mil o doscientos mil hombres, o los que se precisen, para aplastar a los republicanos españoles". Viene después la nota de Alvarez del Vayo, que aporta la prueba irrefutable de la intervención en España de las fuerzas regulares del Ejército italiano, mandadas por generales del Ejército Real. Y como colofón, digno remate de una política chantajista que amenaza los intereses vitales de Inglaterra y de Francia, surgen las "extradramáticas" declaraciones de Grandi al Comité de no intervención de que "ni un solo voluntario italiano saldrá de España hasta que termine la guerra civil".

Hay en el Pacto de Ginebra un artículo 10 que se ha venido invocando con frecuencia en la Prensa española y en los diarios—no son muchos, ciertamente—que al extranjero apoyan y defienden la causa legítima de la República española. Volveremos a transcribirlo: "Los miembros de la Sociedad se comprometen a respetar y a mantener contra toda agresión exterior la integridad y la independencia política actual de todos los Estados miembros de la Sociedad".

Ante los hechos consumados es preciso saber si existe la Sociedad de Naciones y si la agresión va a encontrar el beneficio de las potencias signatarias del Pacto, tan sólo porque los Estados totalitarios desencadenan en España una guerra para imponer la ley de la selva fascista.

IMPRESION DE MADRUGADA

Calma en el Centro y victorias en el Sur

El leonismo del parte de guerra refleja mejor que cuanto pudiera escribirse la tranquilidad en que ayer transcurrieron los frentes madrileños. Pero a cambio de esta tranquilidad nos llegó la noticia de que Franco va a partir personalmente las operaciones en la provincia de Guadalajara.

La noticia no puede ser mejor para nuestra causa. Sin contar con que Franco es un general de escaso mérito, fácilmente puede comprenderse que no sea de ser esta noticia la que mueva el moral del Ejército italiano que lucha en dicho sector. Si con sus fallos, naturalmente—por la conculcancia han sido incapaces de resistir el empuje de nuestro Ejército, a quien nada le impide oponer mayor resistencia. Por el contrario, su derrota es mayor, pues frente a unas compañías desmoralizadas y desorganizadas, como el Ejército disciplinado que nos ofrece, y sobre todo, de su admirable moral de victoria.

En el frente Sur, en Pozoblanco, nuestras líneas han sido, una vez más, infranqueables. Después de resistir duros ataques del enemigo, que han venido a fracasar frente a nuestras trincheras, los soldados de la República han emprendido una vigorosa contraofensiva, que les ha deparado un avance de tres kilómetros, de momento, ya que cuando han llegado las últimas noticias nuestra acción continuaba.

Y aunque ni un solo día haya que descansar, la atención en todos los frentes, la jornada de ayer, a pesar de su inactividad, sólo satisfacciones puede preparar para la causa de la República.

AYER NO HUBO NOVEDAD EN LOS FRENTES DEL CENTRO

La noche anterior, la aviación fascista bombardeó poblaciones indefensas

Parte oficial de guerra, facilitado anoche por la Junta Delegada de Defensa de Madrid:

FRENTE DEL CENTRO.—Sin novedad importante que señalar en los frentes de este Ejército.

Anoche el enemigo puso en práctica sus procedimientos habituales, bombardeando poblaciones indefensas, escudándose en que son objetivos militares.

En el día de hoy nuestra Aviación, vigilante, ha efectuado servicios de su especialidad, y el bombardeo ha cumplido con éxito las misiones que le han sido confiadas.

A tiempo que atacan furiosamente a Francia, Inglaterra y la U. R. S. S., los órganos de expresión de quien sufrió gran descalabro en Guadalajara dicen que su ayudante Franco tiene que ganar

En Londres, en una sesión del Comité de no intervención, el embajador de Francia adoptó una actitud enérgica en vista de la conducta seguida por Mussolini, que ya confirma la invasión de España, y el Gobierno británico estudia detenidamente la cuestión

Roma, 24.—La negativa de Italia a retirar los voluntarios que se encuentran en España es considerada por la Prensa italiana como una respuesta destinada a "desbaratar" el intento soviético. El proyecto examinado a llamar a los voluntarios, de acuerdo con el deseo manifestado en una reciente nota italiana, es considerado ahora por el "Messaggero" como una maniobra de tres comparsas, Francia, Inglaterra y la Unión Soviética.

Los periódicos reproducen el texto de la intervención de Grandi, que dice: "Los voluntarios italianos no abandonarán el territorio español antes de que las fuerzas de Franco hayan obtenido una victoria completa y definitiva".

Esta afirmación coincide con la opinión general de los círculos romanos, según la cual Italia no permitirá a ningún precio la victoria de los gubernamentales españoles.—Fabra.

FRANCIA ADOPTA EN LONDRES UNA ACTITUD ENÉRGICA

Londres, 24.—Se sabe que en la reunión del Subcomité de no intervención el representante italiano declaró que no estaba en condiciones de tratar sobre el problema de la retirada de extranjeros en España.

El embajador de Francia llamó a la atención del Subcomité de modo tan firme como claro sobre las consecuencias que pudiera tener el repentino cambio operado en el Gobierno italiano sobre esta cuestión, de la que era precisamente el promotor.

Varios delegados aprobaron el punto de vista del representante francés en el Comité.—Fabra.

LAS VACILACIONES DEL COMITÉ DE LONDRES NO CESAN TODAVIA

Londres, 24.—El comunicado facilitado de la 44 reunión del Subcomité de no intervención dice que en esa reunión se tomaron varios acuerdos, entre ellos uno sobre observación del plan naval de control.

También se acordó el nombramiento de una Comisión de juristas para que estudie ciertas cuestiones sobre la Hacienda general de España.

Se examinó igualmente la posibilidad de extender el acuerdo de no intervención a todo aquello que puede ser susceptible de empeorar o prolongar el conflicto actual.

En Italia se producen incidentes a causa de la guerra española

Módena, 24.—Han sido detenidos en esta ciudad y serán juzgados por un Tribunal especial numerosos oficiales del Ejército italiano acusados de haber transmitido noticias de España por medio de un aparato de radio.

Se asegura que entre los detenidos figura el general comandante de la Academia Militar de Módena, un coronel y otro general, al parecer muertos en la prisión, así como cincuenta oficiales y alumnos de la Academia. Entre los detenidos hay también ciertos abogados, un relojero, poseedor de la emisora de radio, y muchos ciudadanos, que querían ayudar a la República española. El Gobierno italiano ha ordenado que inmediatamente se aleje de la ciudad el sexto regimiento de Artillería de campaña y el 36 regimiento de Infantería, cuya oficialidad parece también complicada. En la ciudad de Módena reina gran emoción.—Fabus.

Han quedado rotas las líneas fascistas por la carretera de Alcaracejo, y el avance leal es de más de cinco kilómetros

Andújar, 24.—A primera hora de esta mañana ha comenzado la ofensiva leal en el subsector de Pozoblanco. Al mediodía, los soldados de la República habían avanzado tres kilómetros en dirección a Alcaracejo. En la operación intervinieron eficazmente nuestras escuadrillas. Los aparatos leales sorprendieron en su primer vuelo una fuerte concentración fascista sobre la carretera de Vilaharta, desviándose. También sufrió los efectos del bombardeo de los aparatos del Gobierno Alcaracejo y las posiciones fascistas contiguas a dicho pueblo. Debe resaltarse la heroica significación de este avance de las fuerzas del Gobierno tras haber resistido un fortísimo ataque enemigo, que ha durado medio día consecutivo y que fue llevado a efecto por fuerzas extranjeras perfectamente pertrechadas. Termina esta primera impresión diciendo que se consiguen o no los objetivos propuestos, ello no disminuirá la magnífica reacción leal que este avance significa.—Fabus.

La invasión preparaba una vasta operación de "limpieza" en Madrid

Sólo podrían hacer la entrada en la capital los asesinos, según rigurosas órdenes oficiales

Estaba seguro el fascismo de que Madrid iba a caer. Después de haberse anunciado tantas veces la toma de la capital gloriosa, al fin esto sería una realidad. ¿Quién había de pensar que se pudiese resistir el empuje de nada menos que cuatro grandes divisiones—es muy probable que fuesen seis—italianas? Desde luego los fascistas, que sabían cuál era el volumen de las fuerzas que Mussolini destinaba a la conquista de España, no pensaban en cosas semejantes. Pensaban sólo en las migajas que les dejarían los invasores. Y en las grandes fiestas con que se había de celebrar—con ceremonias religiosas y todo—la enajenación de la soberanía nacional. Podrían así darse por contentos después de tan larga espera. Las banderas, colgaduras, guirnaldas, iluminaciones, etc., que adornaban muchas ciudades, dispuestas obligatoriamente para celebrar la entrada de los rebeldes—ahora serían sólo italianos—en Madrid tendrían al fin algún uso.

Lo más importante de todo, sin embargo, no está en la seguridad que tenían de llegar a Madrid. Está en las disposiciones e instrucciones que de antemano se tomaron para llevar a cabo operaciones que debían de considerar indispensables.

Así, el día 11 de este mes de marzo, en el "Diario de Cádiz" aparecieron estas "instrucciones":

"Medidas para el día de la entrada de las fuerzas nacionales en Madrid.—Toledo, 11. Por orden del Gobierno nacional de Burgos, el día de la entrada de las fuerzas españolas en Madrid toda la población civil se abstendrá de salir a la calle. No podrán entrar en la capital más que las fuerzas reconquistadoras y los designados de antemano para sostener el orden público. Nadie podrá enviar noticias por ningún conducto sin previo permiso de la autoridad militar. Los periodistas tampoco podrán enviar desde Madrid despachos telegráficos, ni referencias telefónicas, ni por radio, quedando todo sometido a lo que ordene la superioridad. Únicamente podrán hacerlo desde Toledo, Avila, Talavera de la Reina, etc., como hasta hoy viene haciéndose."

¿Está clara la orden de asesinatos, fusilamientos, robos y saqueos? Para que la ola de indignación y horror, pues lo que sucedería en Madrid empalidecería las matanzas espantosas de Badajoz, Toledo, La Coruña, El Ferrol, Málaga, etc., no fuese demasiado imponente, en Madrid sólo podrían entrar los asesinos. Después, con "la ciudad pacificada", podrían llegar los apolo-

gistas.

Andújar, 25.—(Impresión de última hora de la brillante jornada de hoy en el subsector de Pozoblanco.)—Nuestras tropas, rompiendo el cerco fascista que rodeaba Pozoblanco, por la carretera de Alcaracejo, han rechazado al enemigo cinco kilómetros, situándose nuestras primeras líneas a aquella distancia.

Ha sido imponderable la actuación del Ejército leal. El enemigo se vio sorprendido ante el avance de nuestras fuerzas. Creía que nos resignaríamos a la movilidad que nos imponía y se le ha causado enorme número de bajas.

La aviación enemiga nuevamente aprovechó la noche, realizando vuelos sobre Villanueva de Córdoba, Cárdena y Andújar, lanzando bengalas en busca de objetivos.—Fabus.

Cincuenta aparatos leales arrojaron cuatrocientas cuarenta bombas sobre las posiciones fascistas de Guadalajara

También fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Alcaracejos y Montoro

Valencia, 24.—Parte del ministerio de Marina y Aire de las nuevas de la noche:

"En el parte de ayer, y por haber llegado demasiado tarde el correspondiente despacho, dejó de consignarse la referencia de un importante servicio que efectuó por la tarde nuestra Aviación en el sector del Centro. Una masa de aviones compuesta de cincuenta aparatos bombardeó y después ametralló las posiciones enemigas de Montanares y Cogollor, lanzando 440 bombas y disparando quince mil cartuchos de ametralladora. La impresión de los pilotos es que se causó gran número de bajas al enemigo.

Hoy se han efectuado diversos vuelos de reconocimiento, que han permitido apreciar el quebranto sufrido la vispera por el enemigo.

En el sector Sur se han efectuado bombardeos sobre las posiciones enemigas próximas a Alcaracejos y Montoro.

Uno de los aparatos de vigilancia de la costa de Levante descubrió a las siete de la mañana a un hidro fascioso que volaba sobre dos destructores de nuestra Escuadra, sin duda con el propósito de bombardearlos. El avión leal intentó atacar al hidro, que huyó a ras del agua, perdiéndose en el horizonte."—Fabus.

Bergonzoli, "abergonzolinado" Estamos de enhorabuena

París, 24.—«Pertinax» dice en «L'Echo de Paris» que existe la posibilidad de que el Gobierno español pida la convocatoria del Consejo de la Sociedad de Naciones. Agrega que el fracaso de las divisiones italianas en Guadalajara, así como las deserciones de los soldados italianos, han abreviado el regreso de Mussolini, y pregunta si van a ser enviados a España nuevos refuerzos. Es de esperar que se evite tal agresión.

«Le Populaire» dice que no puede ocultarse la gravedad del problema después de la declaración de Grandi de que Italia no podrá retirar sus tropas después de lo que acaba de pasar en España, porque el honor de su ejército está en juego.

«L'Humanité» dice: «Lo que se pide es que Francia declare públicamente que no tolerará más la aventura italiana en España.»—Fabra.

EN INGLATERRA SE COMENTA LA DERROTA DE MUSSOLINI

Londres, 24.—La Prensa inglesa, sobre todo la conservadora, que hasta ahora se había mostrado rehuída a admitir el éxito de las tropas republicanas en el frente de Guadalajara, lo reconoce plenamente, y aun cuando acoge las noticias del campo fascioso, que persisten en negar los éxitos republicanos, da preferencia a las informaciones de los gubernamentales, haciendo resaltar muy especialmente que se trata de una derrota infligida a tropas italianas, y subrayando algunos periódicos, entre ellos el «Daily Telegraph», que Franco ha tenido que mandar refuerzos españoles para socorrer a los italianos en fuga.

Toda la Prensa inglesa relaciona los acontecimientos de España con el precipitado regreso de Mussolini a Roma, dando a estas informaciones combinadas titulares sensacionales.

Según el "Faro de Vigo" del 2 de este mes, Ruflanchas fué detenido por la Guardia civil en La Coruña. Al ser detenido—dice esta información—presentó documentación falsa, extendida a nombre de Manuel de Jesús. Ruflanchas, que llevaba en La Coruña siete meses, para desfigurarse se había tenido el pelo de un color azafrañado. En estos siete meses recorrió varias casas, y anteayer fué descubierto en una de la calle de Asturias.

El médico—agrega—don Manuel Fernández López, con otros sujetos coruñeses, era el que ocultaba a Ruflanchas, procurándole distinto domicilio donde esconderse. El señor Fernández López fué también detenido.

Al igual que el diputado por Madrid, el señor Fernández López, acusado del delito de ocultación y protección al señor Ruflanchas, fué condenado a muerte y fusilado pocos días después.

En toda Galicia se siguen cometiendo asesinatos, arrojando la ola de terror, acaso como consecuencia de estar más de manifiesto cada día la hostilidad del pueblo hacia los traidores, que han convertido esta región en una avanzada de la colonización nazi de España. El malestar se hace cada día más evidente, y parece que ya ninguna medida de terror puede ahogarlo. La desesperación y angustia de la mayoría de la población induce con frecuencia a la expresión de opiniones y actitudes contrarias a la invasión extranjera, que son reprimidas con gran violencia y terrible crueldad, pero que no pueden extirpar las raíces del mal que hoy harto insegura la dominación fascista en Galicia.

TAMBIEN SE FUSILO AL MEDICO FERNANDEZ LOPEZ, ACUSADO DE PRESTARLE AMPARO

Bayona, 24.—Noticias de carácter fidedigno—algunas de ellas sacadas de la Prensa fasciosa de Galicia—confirman no sólo la detención, ya conocida, del diputado socialista por Madrid Luis Ruflanchas Salcedo en los primeros días de este mes, sino su fusilamiento. El conocido diputado fué sometido a una farsa procesal y condenado a la última pena, que se ejecutó de manera rápida y urgente. Al parecer, los traidores tenían prisa por ejecutar las órdenes severas que reciben de sus amos de Alemania, quienes les imponen la necesidad de llevar a cabo "ejecuciones ejemplares", sobre todo entre las personas que se han distinguido por su labor al servicio de las clases humildes.

Sesenta y tres millones de pesetas a disposición del Departamento de Defensa

Barcelona, 24.—Entre los decretos aprobados anoche por el Consejo de la Generalidad figura un conmutando la pena de muerte por la de reclusión perpetua a Juan Vilella y Antonio Merch.

Otro decreto disponiendo la habilitación de un crédito de 63.100.000 pesetas a disposición del departamento de Defensa.—Fabus.

FRENTE DEL SUR

Con la eficaz ayuda de la aviación republicana, el Ejército Popular infligió duro castigo a las fuerzas italianas

Andújar, 24.—En el sector de Pozoblanco prosigue la inactividad impuesta por el temporal de lluvias, que ha durado tres días y dejado los campos intranstrables.

Ayer salió el sol, lo que aprovechó nuestra aviación para actuar intensamente durante toda la mañana sobre el enemigo.

El enemigo tiene instalados los cañones con que hostiliza Pozoblanco. Cinco aparatos de caza y cuatro de asalto han batido con eficacia dicho lugar, que quedó casi destruido. Los aviones arrojaron 110 bombas entre el lugar citado y el cruce del ferrocarril con la carretera.

Por la tarde, 11 aparatos de bombardeo actuaron sobre Montoro, donde existía una concentración enemiga. Fue bombardeada la estación del ferrocarril y volada la locomotora y dos unidades de un tren que estaba formado para trasladar fuerzas al frente.

La aviación fasciosa, a las ocho de la noche del lunes, bombardeó las proximidades del aeródromo, pero no consiguió los objetivos que se proponía. Más tarde, a las dos de la madrugada, la aviación rebelde efectuó vuelos de reconocimiento sobre Andújar, Espejón y Linares.

El diputado socialista Molina, comisario de un batallón, ha referido la entrevista que tuvieron algunos de sus soldados con otro grupo de fasciosos, para lo cual los soldados del Gobierno tuvieron que atravesar el Guadaluquivir en una piragua. A la entrevista asistió un capitán. En ambos bandos había soldados del mismo pueblo, que al reconocerse se abrazaron. Los soldados republicanos comenzaron a laborar para atraer a sus filas a los combatientes, y los responsables fascistas, dándose cuenta de la captación que se estaba haciendo, pusieron fin a la entrevista, y cada grupo regresó a sus filas, sin ocurrir ningún incidente.

Pudieron decir los rebeldes que en su campo la mayoría de los combatientes tienen el deseo de pasarse a las filas del Gobierno; pero esto no les es fácil a causa de la vigilancia que ejercen los jefes rebeldes para evitar desertiones.—Fébus.

PROSIGUEN LOS INTILES ATQUES DEL EJERCITO ITALIANO

Jáen, 24.—Continúan registrándose violentos combates en el sector de Pozoblanco, donde el ejército italiano se ha estrellado ante la heroica resistencia de las fuerzas republicanas.

Ayer, martes, a pesar del mal tiempo, siguieron los ataques extranjeros, sufriendo una ser-

ria derrota. El enemigo dejó en el campo muchas bajas.

La aviación fasciosa prosigue realizando raids de bombardeo sobre Pozoblanco, y, por su parte, la leal castiga duramente las líneas enemigas y con sus eficacísimas actuaciones eleva la moral de nuestros combatientes.

Hemos hablado con un responsable caracterizado de la zona de Pozoblanco, quien se muestra altamente satisfecho de la marcha de las operaciones.

«El ejército italiano—dice—no logrará romper nuestras líneas, que son mantenidas íntegramente y defendidas con un heroísmo sin límites por nuestras brigadas. La situación quedará despejada muy en breve, y se puede asegurar que el triunfo leal será aplastante.» Fébus.

EL ENEMIGO SUFRIO TREMENDAS PERDIDAS DESDE QUE INICIO SU OFENSIVA, SIN CONSEGUIR NINGUNO DE LOS OBJETIVOS

Andújar, 24.—(Del enviado especial de Fébus. Por correo.) Hemos entrado en la tercera semana de ataques dirigidos a este subsector de Pozoblanco. Llegamos cerca de quince días de lucha tenaz y encarnizada, quince días de lucha, durante los cuales han tenido que ser sustituidos hasta tres veces los contingentes ofensores, terriblemente diezmados por la heroica oposición de nuestros soldados. Al prever esta ofensiva, anunciábamos sería probablemente llevada a cabo a base de requetés de Córdoba, Sevilla, Cádiz y Huelva, en absurda denominación otorgada a unidades de voluntarios, pues como nadie ignora, jamás el carlismo tuvo el menor arraigo en estas tierras. Cada requeté consta de mil hombres, entre los que se encuentran un centenar de guardias civiles, confidentes del mando, al que comunican los menores síntomas de indisciplina o protesta. Estas cuatro unidades, con la ayuda de la caballería regular, escuadrones de caballería regular y mora y el grupo falangista pomposamente denominado «Bandera de los Leones», formaron el primer grueso atacante.

Tres días se mantuvieron frente a nosotros. En su transcurso, sólo la columna Rementería sufrió más de 1.300 bajas, quedando reducida a menos de un centenar. Los quinientos «leones», que menos de un centenar la caballería fuertemente aniquilada por nuestras ametralladoras, correspondiendo a las del batallón de Cuenca el acierto de destruir en hábil celada casi dos escuadrones. Fueron, por consiguiente, muchísimos los cadáveres que retramos, teniendo la satisfacción de reconocer entre ellos al del traidor Villarrubia, que fue de nuestro Ejército, y se pasó al enemigo cuando dominó la gran campaña de Torres Cabrera. La magnitud del fracaso dejó atónitos a los rebeldes, que creyeron realizar sus objetivos sin hallar resistencia.

El propio Queipo ha anunciado su sorpresa, atribuyendo la brava derrota de Pozoblanco a un quimérico ejército ruso, que su alcohólica imaginación describió completamente relatando número y designación de las unidades que componían, pero también intentó justificarse ante los suyos la entrada en la ofensiva de diez batallones italianos, que salieron precipitadamente de Córdoba a Peñarroya, truncando su itinerario, ya que estaban dispuestos a partir para Burgo de Osma, desde donde se trasladarían al frente de Guadalquivir. Su llegada hizo intensificar el plan de ataque, proyectado a base de tres batallones: una que, al mando de Villarrubia, atacaría Pozoblanco, integrada exclusivamente por las fuerzas italianas; otra que, haciéndolo de Espiel, avanzaría hacia Alcaracejos, dirigida por el coronel Baturoves, sustituyendo al teniente coronel Gómez Covián, que ostentó hasta entonces su mando, y, por último, una tercera, mandada por el teniente coronel Rementería, que, partiendo de Peñarroya, atacaría Villanueva de Córdoba.

Tal derroche de fuerzas sólo les ha servido para frenarse en su empuje en las inmediaciones de Pozoblanco, donde la lucha prosigue estacionada, cada vez más desfavorable a los invasores. Fugitivos y prisioneros nos facilitan distintos datos, que permiten calcular las bajas enemigas en más de tres mil, como tributo a tan exigua zona. La lucha, a pesar de todo, subsistirá, pues no es fácil que el enemigo abandone el proyecto de apoderarse de Pozoblanco.

Entre los muchos caídos que la violencia abatía figura Juan Usot Cardany, comisario de Guerra del batallón Pozoblanco. Nació en Cataluña, donde le sorprendió la rebelión, casado y con cinco



Un destacamento de caballería sale para llevar a cabo una operación delicada (Foto Labor.)

EN EL MONUMENTAL CINEMA

“Victorias como las de Guadalajara sólo se logran a fuerza de disciplina”, dijo Lister en el homenaje que las mujeres antifascistas tributaron ayer a la brigada que él manda También hablaron “el Campesino”, Carlos y Modesto

Ayer, en el Monumental Cinema, y con el local completamente lleno de público, se celebró el acto organizado por el Comité Provincial de Mujeres Antifascistas, como homenaje a las heroicas fuerzas que luchan en los frentes de Guadalajara.

En el escenario se había colocado un gran cartel, en el que se detallaban los armamentos cogidos a los italianos en los últimos combates. Decía el siguiente: «Seis cañones y 180 ametralladoras en Trijueque; 15 fusiles ametralladoras en Brihuega; 110 camiones en Yela; ocho tractores, ocho tanques en Masegosa del Tajuña. Dos millones de cartuchos en Mudez; varios miles de bombas de mano y 600 prisioneros en Utiel.»

En el acto se iba a regalar una bandera a las Brigadas del comandante Lister, costeada por las Mujeres Antifascistas.

Al aparecer los comandantes Lister, el «Campesino», Modesto y otros militares en el escenario, estalló una gran ovación, interpretándose por la banda del que fue 5.º Regimiento «La Internacional» y el himno nacional, que los concurrentes escucharon de pie y con el puño en alto.

PALABRAS DE ANTONIA SANCHEZ

Hecho el silencio, Antonia Sánchez pronunció unas palabras, diciendo que el acto que se celebra hoy tiene una significación histórica, porque se solemnizan los triunfos de nuestras tropas en Guadalajara, donde el traidor Mussolini quiso invadir España. Las mujeres antifascistas rendimos este merecido homenaje a nuestros combatientes.

Las mujeres de Madrid estamos orgullosas de que el ejército italiano se estrelló en el sector de Pozoblanco, donde la lucha prosigue estacionada, cada vez más desfavorable a los invasores.

Después, y en medio de un clamorosa ovación, Abilla Peraltá, en nombre de las Mujeres Antifascistas, hace entrega de la bandera. Las ovaciones se suceden sin interrupción y Abilla Peraltá dice, muy emocionada: «Las mujeres antifascistas de la España leal, entregamos esta bandera al comandante Lister, para que siga conquistando grandes victorias como las logradas en Guadalajara. Queremos las mujeres que la bandera la clavéis en lo alto de la catedral de Sigüenza y que sea colocada allí donde se asesinó a un grupo de camaradas que derramaron su sangre por nuestro pueblo.»

Mientras se verifica la entrega de la bandera, la música interpreta el himno nacional, y el público, puesto en pie, aplaude frenéticamente.

El emblema tiene una inscripción que dice: «La Agrupación de Mujeres Antifascistas a la gloriosa División Lister.»

HABLA LISTER

Después, el comandante Lister dijo que el homenaje que se le tributaba lo hacía extensivo a las otras Brigadas, que tan heroicamente se habían comportado en días de gloria para España.

Hemos derrotado a tres divisiones completas del ejército italiano porque nuestras brigadas estaban formadas por los mejores hijos del pueblo. Desde el 18 de julio hemos sufrido en nuestra propia carne los golpes del invasor, pero ahora, desde el jefe hasta el último soldado, sabemos cumplir con nuestro deber. Las tropas leales de Guadalajara no han dado ni un paso atrás. Todos marcharon al frente decididos a vencer, y muchos de ellos, sin poder apenas andar, lloraban de emoción por no poder entrar los primeros en Trijueque. No obstante llevar dos días en la lluvia y la nieve, se lanzaron al ataque dispuestos a vencer, y así sucedió, que arrebatamos al enemigo centenares de ametralladoras, millones de cartuchos, docenas de cañones y centenares de hombres. Todo esto se consiguió por la disciplina. Cada uno en su puesto, desde el primer jefe al último soldado, para continuar nuestros triunfos es necesario terminar de una vez para siempre con los que pasean estrellas que han conquistado en los campos de batalla y con los militares del antiguo ejército que hoy no saben cumplir con su deber, como así mismo con los creados después del 18 de julio, seboritas de nuestro tipo que compraron las estrellas por lucirlas, y no para guerrear.

Yo os aseguro, porque los conozco, que nuestros soldados no se conforman

con estas victorias. Pronto tendremos otras contra los ejércitos invasores «CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

«CONVIENE SACAR ENSEÑANZAS DE ESTAS VICTORIAS. DIGO «EL CAMPESINO»»

Rafael Alberti y María Teresa León despiden de la U. R. S. S.

Moscú, 24.—Los escritores españoles Rafael Alberti y María Teresa León han pronunciado por radio un discurso de despedida dirigido al pueblo soviético.

Alberti se expresó en los siguientes términos: «Queridos camaradas: Después de un mes pasado entre vosotros, durante el cual me habéis expresado constantemente vuestro cariño y atención, así como vuestra solidaridad con la España republicana, regreso a mi país, a Madrid, aún con mayor fe en la victoria.

Daré cuenta a los defensores de Madrid de vuestros sentimientos de intenso cariño y los diré que no están solos; que en el mundo existe un país que en su despertar de cada día no tiene más pensamiento que España.

He podido comprobar con gran admiración en todas partes, en las fábricas, escuelas, en las calles, en una palabra, en los corazones de las camaradas todas, desde el pionero hasta el anciano, que después de una vida de sufrimientos han visto la aurora de la Revolución, existe el sentimiento de amor fraternal hacia la heroica España popular. Este cariño late con igual fuerza, y con el mismo entusiasmo en cada corazón soviético, cuando el camarada Stalin nos habla de estos sentimientos. Salud, os espera de la victoria.»

A continuación habló María Teresa León, quien dijo: «Es triste despedirse de un ser querido, pero más difícil aún es el dejar un país como el vuestro. Ya, cuando en veces anteriores os he visitado, comprendí al pueblo soviético. Admiré el inmenso esfuerzo del plan quinquenal. Ya entonces me di cuenta que el porvenir era nuestro y que la verdad está siempre a nuestro lado.

Ahora—agregó María Teresa León—he aprendido a amaros. Os aprecio, no solamente por los mapas de España y de Madrid, que he visto en todas las casas y Clubs de la U. R. S. S., sino sólo por los expresivos mensajes de cariño a nuestros héroes. Os quiero, porque veo en vosotros el ejemplo a seguir. Día a día veo vuestro desarrollo. Vuestros hijos, vuestros hijos, están rodeados de cariño y de atención, y viven cada día más dichosos y alegres. Vuestra industria va adaptándose cada vez más al hombre moderno y el campo va adquiriendo un desarrollo más fácil y perfecto.

Por, vuestro inmenso país es terreno donde se realizan los más grandes y notables fenómenos sociales y económicos que se puedan registrar en la historia de la Humanidad.

Os quiero, porque he hecho del hombre un hermano; porque habéis glorificado el trabajo; por la fe que habéis tenido en Stalin y en el Partido Comunista en los momentos más difíciles.

De todo esto daré cuenta en España. Yo te saludó, Moscú, y me despidió de la U. R. S. S.»—Fébus.

El consejero de la Generalidad Comorera, lesionado en un accidente de automóvil

Barcelona, 24.—En la Via Layetana frente a la Comisaría general de Orden Público, han chocado el auto en que iba el consejero de Abastos, Comorera, y el jefe de la escolta del jefe del servicio de Orden Público. Los ocupantes han resultado lesionados.—Fébus.

POLITICA

Los republicanos en la vanguardia de la guerra

La Junta municipal de Izquierda Republicana felicita a los jefes de la Brigada

La Junta Municipal de Izquierda Republicana de Madrid en plenario, puesta por los señores San Andrés, Noguera, Remis, Principio, Noguera, han saludado en su plenario, mandando al teniente coronel

Los batallones que participaron de una decidida y heroica en la toma de la brigada. Allí, como en Casa Guadalupe, otras tantas acciones de imborrable recuerdo, los mencionados batallones prueban más que sobradas de su paciencia combativa, de su heroísmo de su gran disciplina. Ellos fueron los primeros leales que pisaron el suelo de Madrid, haciendo gran número de prisioneros italianos.

Los camaradas Melero y Domercq, agradecieron profundamente la visita de la Junta Municipal de Izquierda Republicana, expresando su firme confianza de que al mando de sus tropas de continuar el camino de la victoria.

La Junta Municipal, después de haber algunos subsectores del frente, partir fraternalmente con los soldados del heroico Ejército del pueblo, se pidió del prestigioso jefe de la brigada, el mayor éxito en la lucha contra los invasores de nuestra patria.

¡Inexorables con los que especulan con el tabaco!

Por conducto de la Secretaría general de Prensa, se nos remite la nota de la Delegación de Hacienda, que con el fin de corregir los abusos cometidos en relación con la servidumbre de tabaco por parte de algunos expendedores, se han dictado algunas órdenes necesarias para que las fuerzas de Carabineros, dependientes de la Comandancia de esta provincia, cedan a extremar el servicio de vigilancia sobre las expendiciones y revisiones de tabaco.

Dicha fuerza pondrá a disposición de la Junta de Contrabando y Defraudación a cuantos individuos se dediquen al tráfico ilegal o retengan y almacenen con idea de lucro el citado producto.

TEATROS

ALCAZAR.—A las 4, Esta noche mando yo.

Anuncios por palabras

Todas las palabras, 0,10 pesetas, sin limitación, más 0,10 pesetas por inserción, en concepto de timbre.

COMPRAS

COMPRO máquinas de escribir ocasión. Escriban: Luis Lolo, Preciados, 5, principal derecha.

Semanalmente se entregarán 100 gramos de azúcar por persona

La Comisión de Abastecimientos de Madrid y su provincia ha procedido a distribuir 100.000 kilogramos de azúcar a los establecimientos denominados ultramarinos, insertos en el último bando, los cuales serán entregados a la población a razón de 100 gramos por persona y semana, en una sola entrega, y previa presentación de la cartilla de abastecimiento, al precio de 21 céntimos fracción de kilogramo (21 céntimos unidad), en la siguiente forma:

Día 25, distritos Centro y Buenavista; día 26, Universidad, Hospicio y Chambari; día 27, Congreso, Hospital, Inclusa, Latina y Palacio.

“LA SEMANA LITERARIA POPULAR”

El gran acto del domingo en el Pardiñas

Por la defensa de Madrid y por la independencia de España

Los facciosos, acaparadores de millones

Barcelona, 24.—La Policía se ha incautado de unos dos millones de pesetas en valores hallados en domicilios de individuos declarados facciosos.—Fébus.

Inglaterra y Francia son las potencias más amenazadas por el fascismo

Gran escritor inglés John Langdon Davis afirma en su libro "Tras las barricadas españolas" que el avance del fascismo supone que las dos potencias se entreguen en brazos de un régimen dictatorial y autoritario

El conocido escritor inglés John Langdon Davis ha escrito un libro sobre nuestra patria, "Tras las barricadas españolas", en el que se persigue el propósito de advertir al pueblo inglés cuál es el carácter y naturaleza de esta guerra. A continuación reproducimos un fragmento de este libro:

¿Qué significa para el inglés medir los acontecimientos que se están produciendo en España?

El cambio trascendental, lucharon con dos sentimientos contradictorios: el de su propio rey, cuya lealtad y rectitud son conocidas a los cuatro vientos; pero, al fin, comprendieron plenamente que la monarquía había sido absorbida, y que si el comportamiento del rey Alfonso hubiese sido análogo al del rey de Inglaterra, hubiese mantenido en el Poder indefinidamente.

En 1934 las izquierdas provocaron una revolución armada, los comunistas se preguntaron, llenos de asombro, cómo en un país democrático se podía tener un Gobierno derrotado en las urnas pretendiendo reconquistar el Poder por la fuerza; pero cuando más tarde tuvieron noticia de la represión que la siguió, se sintieron más cerca de los propagandistas del "terror rojo" que de los otros.

En 1936, después del triunfo del Frente Popular, "el inglés medio", que creía en la ley y el orden, creyó que la victoria se respetaría plenamente; pero cuando se le informó de la tragedia española es principalmente en clase de hombres, a este "inglés medio", a quien quiero dirigirme, cuando ni para comunistas, ni para socialistas, ni para fascistas, sino para la mayoría de Inglaterra.

EN INGLATERRA

El primer hecho incontrovertible con que tropezamos es éste: el 18 de julio de 1936 un Gobierno legal, democráticamente elegido, fue súbitamente derrocado por un grupo de militares rebeldes apoyados por unos miles de soldados, entre los que figuraban poderosos terratenientes, y por las altas jerarquías de la Iglesia, de tan arraigada influencia política en el antiguo Imperio. Estas tres clases vieron sus privilegios en peligro y se apresuraron a derribar al Gobierno.

Los militares deseaban seguir una política basada en la creencia de que mientras hubiese una vanguardia prefiriendo la democracia sería imposible el triunfo del fascismo.

Los terratenientes se oponían con todas sus fuerzas a la Reforma agraria que suponía una reforma agraria que no era nada excesiva. Unicamente se expresaron en su oposición a la indemnización a los propietarios desleales a la República.

El clero combatía a la República porque no quería ver mermado su poder; no quería, sobre todo, que se le arrebatase la enseñanza de niños y jóvenes, que estaba en sus manos desde tiempo inmemorial. Si reventaba la guerra, las duras luchas que sostuvo la democracia inglesa para evitar que el clero anglicano—perteneciente a una u otra secta—se sirviese de la religión con fines sectarios, no podemos menos de estar totalmente de acuerdo con el deseo del Gobierno español de que la educación laica llegue a ser una realidad. Más de mil años de instrucción clerical habían convertido a España en un país inculto. En España no ignoraba nadie que la dedicatoria empleaba su poder y sus tesoros en destruir la República. Por eso el fascismo español ha sido siempre—en el fondo—anticlerical.

EL RECUERDO DE 1808

Al estallar la rebelión el 18 de julio, el Gobierno español fue atacado por una pequeña minoría de intereses creados, sin apoyo popular, pero con el apoyo material de guerra. Incluso importantes elementos de extrema izquierda apoyan actualmente al Gobierno, como los nacionalistas vascos, que se declaran fuertemente católicos que espera llegar a tener un concordato con Roma.

Los rebeldes únicamente cuentan con cierto apoyo popular en la región de Navarra. Por eso no triunfaron en cuarenta y ocho horas, como pensaban, y tuvieron que llamar en su ayuda al fascismo internacional.

El "régimen rojo" cuenta entre sus defensores con católicos tan eminentes como Ossorio y Gallardo y Menéndez Pidal, presidente de la Academia Española de la Lengua.

La tragedia española nos descubre una verdad vital: hemos llegado al fin de un período de guerras nacionales. Nunca volverá ya a luchar una nación contra otra; de aquí en adelante no habrá, en el fondo, más que guerras civiles.

No cabe de valor comparar la actitud que tiene hoy Inglaterra respecto a los asuntos españoles con la que tuvo en 1808.

Cuando en los comienzos del siglo XIX la civilización sufrió las tinieblas de una dictadura militar, los conservadores ingleses se unieron al resto de las potencias en su determinación de resistir a Napoleón. El 2 de mayo de 1808 el espontáneo levantamiento del pueblo español asedió el castillo de San Fernando y derrotó al tirano en las áridas tierras de Aragón que en los campos de Inglaterra, envió al duque de Wellington al frente de miles de soldados ingleses, que yacen, desde entonces, en los campos de España.

Como consecuencia de esto, el siglo XIX se vio libre del despotismo napoleónico.

Hay que temer sobre Europa un despotismo mucho más peligroso; mis amigos y sus amigos esperan que conseguirá aplastar a España.

EL PELIGRO FASCISTA

El Gobierno inglés ha interpretado la actual guerra española de una manera muy distinta a como lo hicieron hace más de un siglo sus predecesores.

Nuestro Gobierno no ha sido con los fascistas tan generoso como otros Gobiernos; pero ha sido demasiado parsimonioso para demostrar su simpatía por el Gobierno español.

El imperialismo internacional es extenso: Rusia, nueve décimas partes de Europa, la mitad de Inglaterra y algunas naciones pequeñas, pero muy importantes, como son los Países escandinavos.

La lucha a muerte entre estas dos fuerzas antagónicas empezó en Abisinia; se hizo más clara y urgente en España, y puede decirse que desahoga la insidia de que todos los que se oponen al fascismo en cualquier parte del mundo, siguen el camino de Moscú; esta afirmación pesada y sencilla que no puede engañar al pueblo inteligente. Es evidente que el peligro para nuestras libertades viene del fascismo y no del comunismo.

La tragedia de España ha puesto de manifiesto esta gran verdad: "Hoy el mundo está en un período en que el capitalismo, vestido a la moda, alardea de patriotismo; estamos entrando en un nuevo período en que el capitalismo, en su fase fascista, se despoja de su falso patriotismo y se ocupa, exclusiva y descaradamente, de sí mismo."

INGLATERRA ESTA AMENAZADA

El triunfo del fascismo en España implicaría las siguientes amenazas a las rutas marítimas del Imperio británico:

Mallorca es de hecho, en este momento, una colonia italiana. El ministro de Estado lo sabe. Es evidente que el conde Rossi, que se ha ido a la isla, en la que se calcula que habrá hoy día 15.000 soldados italianos, se despoja de su deber de ministro de Estado. Por el contrario, el conde Rossi permanece allí para establecer una base poderosa en el Mediterráneo oriental. Mallorca es una presa de primer orden para el fascismo; con su conquista se ha dado el primer paso para convertir el Mediterráneo en un gran lago fascista.

Centra, frente a Gibraltar, en manos fascistas echa la llave que cierra la puerta del Mediterráneo. El imperialismo británico ha procurado siempre que la menor parte de Gibraltar estuviese bajo el dominio de una potencia amiga fuerte. Por eso fomentaba la disgregación de Marruecos; la amenaza de una competencia francesa en la ruta del Mediterráneo,

UN GRAN SERVICIO POLICIAICO EN VALENCIA

Se conocen, en sus menores detalles, la organización y planes de la "quinta columna" que operaba en la ciudad del Turia

Valencia, 24.—En el ministerio de la Gobernación ha sido facilitada esta noche una extensa nota de los trabajos llevados a cabo para descubrir la completa organización de la quinta columna, que han continuado realizándose por el personal dependiente del ministerio de la Gobernación, y cuyos resultados estima el ministro deben ser conocidos por la opinión antifascista, para que ésta sepa que la Dirección General de Seguridad y los servicios de Información son una garantía que permite asegurar al Gobierno que todo cuanto se trama en la retaguardia será descubierto, como ahora lo ha sido. El trabajo en el que han intervenido agentes de la Dirección General de Seguridad, agentes de los servicios de Información y Milicias Antifascistas de Retaguardia, ha descubierto una organización que de no haberse descubierto a tiempo pudo producir, no lo que suponían sus componentes, pero sí disturbios que hubiera sido necesario cortar por otro procedimiento. Tan importante considera el ministro el servicio, que por él ha facilitado al personal de las tres organizaciones indicadas.

LA REALIDAD DE LA QUINTA COLUMNA

Un resumen del servicio prestado es el siguiente:

La organización conocida por el nombre de quinta columna es una realidad evidente y contrastada por los más diversos conductos. No se trata de un estado de opinión difusa en algunos sectores que ven abolidos sus privilegios y contrariadas sus aspiraciones; es algo concreto y con posibilidades de acción. Ha trascendido de la charla de café a la realidad peligrosa. Se integra la quinta columna por individuos de estas cuatro categorías:

- A) Militares y fascistas comprometidos en el movimiento que consiguen escapar en los primeros días a la justicia del pueblo y desde sus escondrijos han trabajado en silencio para organizar una fuerza que les reivindique de sus pasadas derrotas.
- B) Elementos neutros sin participación en el movimiento, pero que, dolidos en sus privilegios, han reaccionado en sentido contrarrevolucionario.
- C) Individuos infiltrados en los Sindicatos obreros y partidos políticos del Frente Popular, que, valiéndose de la salvaguardia de un carnet, se dedican a hacer labor contrarrevolucionaria.
- D) Elementos colocados en puestos oficiales, que, faltos de fe en el triunfo, preparan cómodamente un balanceo a que agarrarse en caso adverso, logrando así conservar en cualquier situación sus privilegios.

Características de la organización:

La quinta columna está organizada por el procedimiento conocido con el nombre de cadena triangular, consistente en que el jefe supremo de la organización designa a dos individuos y cada uno de estos, a su vez, a otros dos, y así sucesivamente, hasta formar una tupida red. Los individuos conocen, por tanto, únicamente a aquél que les ha nombrado y a los dos que ellos han designado.

Esta particularidad dificulta los fines de la investigación, por cuanto, como puede observarse por la lectura de las declaraciones, cada detenido da con seguridad dos o tres nombres, siendo los demás que cita producto de meras predicciones de ser componentes de los planes conocidos por los fascistas. Dentro de esta modalidad general se ofrece una serie de particularidades que aun están en embrión.

PROYECTOS

De las declaraciones resulta que también se intentaba organizar una derivación en el sentido de formar un censo de los vecinos de Valencia agrupados por barrios y casas y clasificadas entre simpatizantes y enemigos del fascismo. Esta labor está aún en estado embrionario, porque se reservaba para la tercera de las etapas de actuación de la quinta columna, o sea, para la función policial que pretendían desarrollar sus componentes al llegar a triunfar el fascismo. También se esboza en algunas de las declaraciones la conveniencia de que las organizaciones de barriada sirvieran para defenderse en caso de movimientos populares, pero esta modalidad no se ha dibujado con perfección de las declaraciones. La manera de obtener las armas es objeto de varios procedimientos encaminados a la consecución de tal fin. Se valen, en primer término, de aquellos depósitos de armas que pudieran tener con anterioridad al movimiento; en segundo lugar,

PLANES DE LA QUINTA COLUMNA

La organización concreta tenía perfectamente elaborado su plan de acción, que ha conseguido concretar hasta en pequeños detalles. El plan en combinación con el Ejército fascioso tiene tres etapas.

Primera etapa: Es la que vivimos estos momentos, cuando el campo de batalla está relativamente alejado de nuestra ciudad. En esta etapa la quinta columna, además de su propia organización, se preocupa de ejercer una labor de espionaje, que ha tenido resultados positivos, puesto que parece, con bastantes visos de realidad, que ha logrado proporcionar planes de las fortificaciones de la costa y del frente de Teruel. Para conseguir estos planes se ha valido de individuos encuadrados en puestos y poseedores de los referidos secretos.

Segunda etapa. Está constituida por

FRANCIA, SIN RUTAS MARITIMAS

La única posibilidad que tiene Inglaterra de salvar a su democracia del fascismo extranjero es una fuerte alianza con Francia. Pues bien; considere cuánto se ha debilitado Francia permitiendo que el fascismo internacional se extendiera por España.

Francia ha perdido el control de las rutas marítimas entre ella y sus colonias, realizando así uno de los fines especiales que se proponía Alemania.

Un Gobierno decidido a liberar a la democracia del fascismo procuraría darle el golpe de muerte ahora, antes de que sea demasiado tarde.

Adoptan los traidores graves disposiciones contra los exportadores y ocultadores de bienes

PARA LOS QUE LOS DENUNCIEN SE FIJA LA RECOMPENSA DEL 50 POR 100 DE LAS MULTAS QUE SE IMPONGAN

Ayer publicábamos una información, transmitida desde Gibraltar, en la cual se da cuenta del malestar que reina en la España sometida al terror impuesto por una dictadura extraña, como consecuencia de la penuria de recursos financieros. Aquellos días de alegre optimismo en que los billetes estampillados se cotizaban en algunos mercados extranjeros, gracias, por supuesto, a turbias confabulaciones reaccionarias, a tipos muy superiores a los fijados para los billetes españoles de curso legal, garantizados por reservas abundantes y por el crédito de las instituciones legales del país, ya no son más que un bello recuerdo para los financieros de la traición. En el campo rebelde no hay más que preocupaciones, y la de carácter financiero es una de las más graves.

Las finanzas son necesidad de primer orden en un régimen ultracapitalista, explotador y tirano como el que la traición, vendida al fascismo germanoitaliano, quería implantar en España. Al principio, lo que le faltaba en recursos les sobraba en apoyo—y algún día se podrán escribir páginas históricas de gran interés, como la que ofrecen las actividades de opulentos banqueros, que en la capital de un Estado que insiste en llamarse democrático, que abrieron una gran suscripción para costear la campaña que había de presentar a Franco al mundo como un "gran democrata". Y así pudo ir tirando. Se le habían concedido créditos con la esperanza de realizar con ellos negocios fantásticos, que habría de pagar el esclavizado pueblo español. Ya no bastaría con someterlo al despotismo brutal del señorío tradicional del país. Habría de hacerse trabajar más y ganar menos para que opulentos magnates internacionales pudiesen sacar de España amplios dividendos.

Pero es mucho el tiempo que se les hace esperar. Y con cada día que pasa se hace más remota la perspectiva de un negocio espléndido. Este proceso de espera entra ya francamente en la etapa desalentadora del pesimismo, que no sólo alcanza a la posibilidad de perder lo ya invertido en una aventura como la busca de los tesoros del capitán Kidd en la isla de Cocos, sino que se extiende también a la conveniencia de no echar más recursos en el abismo de las ambiciones que no llegarán a tener realidad.

Las finanzas de la traición empiezan a resentirse de manera alarmante. A los testimonios que hemos recogido en diversas ocasiones podemos añadir otro, el "decreto" que ha dado Franco en Salamanca el 14 de este mes, y que, con el pretexto de "evitar la salida de oro del territorio nacional", no supone otra cosa que el robo legalizado para ver si así se pueden enjugar un poco las estrecheces del momento.

Largo y minucioso decreto. Pide la entrega de todo el oro, "amonestado o en pasta", que se posea, en "España o fuera de la nación", al "Estado, que facilitará el oportuno resguardo acreditativo de la existencia del depósito". Como se pueda suponer, de este oro se podrá disponer, como dice el decreto, "si tales conveniencias nacionales así lo exigiesen".

Curiosa medida ésta en un régimen que se vanagloria gozar de la máxima confianza y del más elevado prestigio.

También se pide la entrega de la Deuda, "nacional o extranjera", valores mobiliarios extranjeros, etc.

Este "decreto-ley" concede un plazo máximo de cinco días para la declaración y entrega de todo el oro y valores que se posean. Y a partir de este empieza a regir el terror en forma legal y prevista en este documento. Su artículo 11 dice: "Las denuncias de las infracciones de este decreto, que se efectúen a través de las Delegaciones de Hacienda. Los denunciante tendrán derecho a una participación equivalente al 50 por 100 de la multa impuesta una vez sea firme la sentencia y se haya efectuado la sanción."

Fácilmente se advertirá por qué hemos dicho que esta disposición viene a dar estado legal al robo. Basta con que se denuncie a un posible contraventor de la misma y que se le persiga para que el denunciante saque de ello un buen premio.

Las penas que se fijan son enormes. Las multas alcanzan del "quinto al diezmo de la cantidad a que el hecho o la omisión se contraiga". Además, al encartado en una acusación o denuncia de esta clase se le considera como "autor de un delito de auxilio a la rebelión", y esto ya se sabe cómo se castiga en un régimen fascista.

Mientras tanto, los que aun son tan afortunados que poseen algo se preparan para guardarlo. Lo que es de posible exportación se exporta. Y las amenazas, por terribles que sean, no intimidan. Apenas consiguen otra cosa que llevar al ánimo, nada bien dispuesto de por sí, de las gentes la impresión de que las cosas no van bien. Y que irán peor de aquí en adelante.

Mulos despeñados y soldados que se pierden

Así explican ahora los facciosos los desastres de Trijueque y Brihuega

Al fin, Radio Salamanca confirma que Brihuega y Trijueque son pueblos que están en poder de las fuerzas republicanas. ¿Pero de qué manera? La forma en que se confirmó esto le da considerable importancia. La reproducción para satisfacción de nuestros lectores:

"Los rojos, para levantar el espíritu de sus fuerzas—dice—y el ánimo de las poblaciones apartadas de los lugares de lucha, recurren a toda serie de falsedades, sin importarles el alcance ni la cantidad de ellas. Si por la muerte de un mulo, la caída de un caballo u otro accidente cualquiera se despeña una pieza, queda un camión inutilizado, allí ven los rojos fantásticas cantidades de material de guerra o de camiones que consideran cogidos. Si cuando en la noche un soldado o una patrulla de tres o cuatro se pierde y llega equivocadamente hasta el enemigo, ven entonces legiones de gentes que se les pasan en masa.

Todo es falso, absolutamente falso. La única verdad de lo que vienen sufriendo los rojos son los muchos muertos que caen en centenas y más centenas y los territorios conquistados.

La situación de Brihuega es una cauzada sin defensa y la de Trijueque, dominada en absoluto por una zona, la consideran como éxitos suyos, después que los nacionalistas, terminadas las operaciones de castigo, han quedado en sus respectivos lugares dominantes y las concentraciones de sus fuerzas.

En cuanto a los números de aviones derribados que dicen los rojos, es la única verdad que a ellos se les ha habido en cuatro días 24 aparatos sin haber podido derribar ni uno solo de los nuestros."

El Gobierno Blum goza de plena confianza

Paris, 24.—A las seis de la mañana de hoy, en la sesión de la Cámara fue aprobada por 365 votos contra 215 una moción de confianza al Gobierno.—Fabra.

mento civil, agente de enlace del grupo Calomarde. Puso a éste en relación con Vallés. Ramón Ferrer, enlace civil, se ofreció para trasladar con dinero, en barco, a gente que quería trasladarse a Palma. Resulta así de su declaración. Antonio Roselló, elemento civil, agente de enlace del grupo de Molera, ha recibido el grupo José Roselló, huido de Madrid, forma parte de la organización. Hermanos Pradelles, son varios de los grupos de Albiñana. Manuel Ibañez, del grupo de Albiñana. Rafael Mizo, del grupo Brotons. Emilio Beltrán, del grupo Calomarde. José Bisbal es elemento organizador; en su casa se celebraron reuniones. Norberto Cerdá, carabinero. Amadeo y Antonio Bastian, los acusó su hermano Feliciano. Emilio Ruiz, del grupo de Masó; ha resultado gente Guillemo Trijueque, empleado en la Delegación de Trabajo y agente recaudador del Socorro Blanco; es organizador de la quinta columna. Juan Tallur, del grupo de Vallés. Vicente Talens, del mismo grupo, en relación con su hermano y con Truells. Joaquín Cabó Mateo; es alumno de la Escuela Militar en Godella. Antonio San Martín, del grupo de Brontons. Luis Ballester, agente recaudador del Socorro Blanco. Eduardo Garro, empleado de la Delegación de Trabajo, y se dice dirigente de la Juventud del P. O. U. M., forma parte de la organización del Socorro Blanco y proporcionó documentación a los evadidos. Eduardo Monfort, procuró documentación falsa a González de Quero. Pilar de Juan, empleada en el ministerio de Obras Públicas, hoy casada; era uno de los agentes para conseguir libertades. Antonio Avenosa Ateca; entregó a éste un plano para el ataque de Barcelona-Valencia, y Ramón Avenosa, huido de Madrid, puesto en libertad por mediación de Pilar de Juan; intervino en la entrega del plano.

Faltan aún por detener muchas personas que tendrán que ser puestas a la disposición de los servicios especiales del ministerio de la Gobernación. Algunas de estas personas están detenidas en la torre de Cuarte, y otro decía ser teniente de las Milicias socialistas. También figura un capitán de Ingenieros.—Febus.

La oposición alemana

Por HEINRICH MANN

Con frecuencia se ha confundido a Heinrich Mann con su hermano menor, Thomas, acaso por ser éste más conocido en España. Entre los dos hermanos existen, sin embargo, escasos motivos de confusión. Heinrich fué siempre un fuerte espíritu nórdico, y aun después de considerar que la Alemania nazi era un país que no le agradaba, escogió a Viena para residencia, mientras su hermano, influido por la cultura latina, se fué a París. Ambos sin embargo, son fuertes escritores, figuras de gran relieve en la cultura alemana que vive ahora solo en el destierro. Heinrich es autor de gran número de libros, muchas novelas, "Mütter Marie", "Professor Unrat", "Das Wunderbare", "Macht und Mensch" y otros muchos.

En la frontera de Francia con el Sarre 6.500 mineros han obligado a las autoridades nazis a retroceder ante su impulso colectivo. Dichos mineros, que trabajaban en Lorena, pero que habitan en el Sarre, habían recibido la orden de entregar dos tercios de su salario en divisas para recibir la contrapartida en marcos a la cotización oficial. Esto representaba para ellos una pérdida de cerca del treinta por ciento de su jornal. Decididos a no permitir semejante depredación, los equipos de mineros atravesaron la frontera, atropellando a los aduaneros y rechazando a los policías que intentaron impedirles el paso. Al día siguiente la ordenanza referente a los salarios en divisas fué derogada.

Sin embargo, se trata del imperio de un Hitler, de esa potencia formidable, temeraria, agresiva y amenazadora que se ha impuesto a tantas otras. En este caso concreto fué Hitler quien retrocedió, y fueron los obreros desarmados y esclavizados quienes han demostrado una voluntad firme y unánime. "O los seis mil o ninguno al campo de concentración", así fué su consigna. Si se les ha dado satisfacción en lugar de atropellarlos, no hay que buscar el fundamento de semejante actitud en la clemencia repentina de un régimen cuya crueldad es proverbial. Es más lógico pensar que este régimen no quiere más conflictos, porque ya tiene bastantes sobre la espalda y porque, en realidad, se siente herido de muerte.

RECELO Y DESCONFIANZA

El ministerio de la Guerra del Reich ha creado un departamento especial: "Empresas de armamento", que no es más que un instrumento particular de espionaje de los obreros en las fábricas de armamento. Se desconfía, y con razón, de estos obreros, porque la carencia de operarios especializados ha obligado a buscarlos incluso en los campos de concentración. Esto no está mal en el género de vida del Reich, tal como se ha revelado. Se va de la incompetencia de los unos al espionaje de los otros, y como nadie quiere aprender más, ni los obreros ni los estudiantes, no hay más remedio que introducir a enemigos del Estado en el mismo santuario de la industria de guerra, haciéndolos vigilar por oficiales espías.

Y este Estado pretende representar, a la faz del mundo, a toda la nación, y, sin embargo, se le escucha, bien porque se le ponga buena cara, o bien porque se le crea sinceramente, o por interés cuando no puede ser por simpatía. Se dice a los alemanes que no están contentos que tienen lo que han querido tener, y que, además, los escasos descontentos se pierden en la masa de los nazis convencidos e incondicionales. El caso de los mineros del Sarre desafiando impunemente al monstruo, y el de los marxistas sacados de las cárceles, por necesidad, para trabajar bajo la mirada vigilante de los espías, por la "grandeza del Estado", son indicaciones que no se pueden despreciar. A éstos se acumulan otros hechos, que coinciden todos en demostrar que el Estado nazi no es lo que el vulgo supone, y que en el interior de Alemania no cesa de perder terreno.

DEBILIDAD NAZI

Algunas veces lo gana en el exterior, bien entendido que cuando esto ocurre sus éxitos dependen exclusivamente de la tolerancia de las demás naciones. El Estado nazi no es el más fuerte en el plano internacional, puesto que no llega a serlo en su propia casa. Al paso que algunos millares de mineros resueltos le han hecho retroceder, este Estado no encontrará en el exterior ninguna oposición resuelta por parte de naciones más estables que él y con un vigor menos ficticio. En Alemania el verdadero peligro de guerra comienza a dibujarse. Este peligro no radica únicamente en la movilización integral, en que se complace el Estado nazi, del material humano tanto como del material técnico de que dispone. El peligro de guerra se acrecienta todos los días por la desesperación de ciertos elementos antinazis que ven en la guerra un azar para desembarazarse de un régimen nefasto. Los jóvenes, sobre todo, se pronuncian sin ambigüedad: ni retenciones: "Cuanto más pronto, mejor."

No se puede ceder a la tentación, aun si se tiene en cuenta, de un estado de espíritu explicable en una población separada del resto del mundo y abandonada a las ideas malsanas que hace brotar el aislamiento. Por una elemental previsión, las restantes naciones debieran conocer exactamente la verdadera oposición alemana, que labora para conseguir el cambio de régimen por otros medios distintos de la guerra. A este trabajo se dedica una parte importante del pueblo germano. Estos alemanes de la oposición no admiten la catástrofe universal que sería el último e inevitable resultado del régimen hitleriano. Quieren derrocar este régimen antes de que concluya, y a las aventuras criminales prefieren la lucha política y social para la conquista de la libertad.

FRENTE POPULAR

Esta lucha ha comenzado. A ella contribuyen los sacrificios consentidos y no compensados. No se muere ya en silencio, y todas las ejecuciones capitales ordenadas por el régimen de Hitler tienen de ahora en adelante en el país una resonancia que antes no tenían. Lo mismo sucede con los jóvenes soldados que este régimen horrible hace morir en España, entregándolos a cambio de mineral. Cuantos más descontentos, más enemigos del Estado que se levantan contra la opresión y se ponen al lado del Frente Popular.

El Frente Popular alemán se va gestando lentamente, salvando dificultades considerables, de las cuales las democracias no tienen idea. El acontecimiento decisivo ha sido la unificación virtual de los partidos obreros. Sus cuadros trabajarán, desde ahora, de acuerdo con sus amigos de los círculos pequeñoburgueses e intelectuales. Incluso los que viven fuera de Alemania están en estrecha comunicación con la oposición del interior. A pesar del terror, las organizaciones de izquierda siguen trabajando y poseen centenares de miles de afiliados. Millones de obreros, de campesinos y de gentes de las clases medias depositan toda su confianza en la iniciativa de algunos dirigentes, combatientes experimentados que, aunque desaterrados, están más cerca de ellos que los poderosos del momento que hacen sufrir a Alemania el más terrible de los regímenes. Estos millones de alemanes leen los manifiestos que les llegan a través de todos los obstáculos y escuchan a los propagandistas que la oposición ha conseguido introducir en plena Alemania nazi. El problema que se plantea es éste: instruir a las masas, que hasta hace poco ignoraban en su inmensa mayoría la verdad de las cosas.

ACONTECIMIENTOS PROXIMOS

Se les está enseñando la verdad sobre la aventura hitleriana en España. Se les despiertan el interés y los deseos aletargados durante mucho tiempo por las mentiras del régimen nazi. El Comité del Frente Popular alemán ha enviado especialistas para informarse de la evolución de los salarios y de las condiciones de vida de los obreros durante los cuatro años que han transcurrido de régimen nacionalsocialista. Estas informaciones, documentadas y apilantadas, facilitarán la tarea de los obreros en el momento en que se produzcan los tumultos que necesariamente lo han aislado de la vida y dentro de Alemania. Es inminente en Alemania un gran cambio, porque el pueblo, del que Hitler ha abusado tanto, comienza a ver claro. Es de esperar que las democracias, por su parte, no dejen que persista el chantaje del Estado totalitario y que presten atención a los progresos innegables de la oposición alemana. Su enemigo es más débil en los primeros meses de 1937, y las posiciones antifascistas son mucho más fuertes de lo que se pueden suponer en el extranjero los mismos amigos de una Alemania libertada.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA



FUERZAS DE RELEVO — Esto es ya un ejército

(Foto Labor.)

A 200 METROS DE LAS TRINCHERAS, LOS ANTIGUOS BALAS ROJAS CELEBRAN UN FESTIVAL DE VARIEDADES

Ramper, Mario Gabarrón, Sacha Rovira y el "Cojo de Madrid" actúan bajo el silbido de las balas fascistas

Se detiene el coche a unos docientos metros de las trincheras, bien resguardado de los tiros enemigos, y una salva de aplausos coincide con nuestra llegada. Nos miramos un poco extrañados. ¿Será a nosotros? Pero nuestra vanidad se desvanece al momento. Los aplausos suenan en el interior de un amplio cobertizo, a la derecha del camino. Dentro bullen los milicianos, ríen, festejan el espectáculo que se les ofrece sobre un tablado improvisado.

UN DIA DE FIESTA PARA LOS BALAS ROJOS

Estos hombres que, día a día, se juegan la vida son ingeniosos ante las ocurrencias de los artistas, y ríen hasta llorar o se emocionan, también hasta llorar, según el espectáculo sea regocijante o trágico.

El día ha sido de fiesta para los antiguos Balas Rojas. Todos los artistas de un teatro madrileño han ido allí, hasta las mismas trincheras, para representar ante los soldados que defienden cierto sector de Madrid la gracia de sus piruetas y la emoción de sus canciones.

Antes los artistas habían comido un amigable camaradería con los milicianos. El mismo rancho que se come todos los días en las líneas de fuego, con la misma emoción, ya que, por encima de ellos, oían pasar, de vez en cuando, los silbidos de las balas que el enemigo disparaba, como siempre inútilmente, sin sospechar que frente a sus trincheras tristes se estaba preparando un festival en toda regla.

El local donde se celebra el festival debió estar destinado, hace algún tiempo, a cobijar las vacas que pastaban por los prados inmediatos. En el centro se ha instalado un tablado y los espectadores se apelotonan a su alrededor. Algunos trepan por las vigas para ver mejor y otros se instalan en los travesaños del cobertizo.

TODOS UN PROGRAMA DE VARIEDADES

El "Cojo de Madrid", Mario Gabarrón, Sacha Rovira, Ramper. Todo un programa completo de variedades en las trincheras. Los oficiales, mezclados los soldados, siguen el espectáculo con atención, y ellos, que se han ganado los galones a fuerza de valor y abnegación, también se emocionan y también ríen.

Hay en este festival una nota emocionante. Corre a cargo de un guitarrista que actúa acompañando a los cantadores. Se llama Patena.

—Ha sido un Bala Rojo—me dice un capitán amigo.

—¿Se fué del frente?

—Tuvo que irse. Pero herido. Tiene atravesado el hígado y parece que el balazo estuvo a punto de lesionarle los pulmones. El insistía en quedarse en el frente, en algún servicio secundario, pero fué declarada su inutilidad para la lucha y entonces tuvo que volver a su primitiva profesión, tocando la guitarra.

De cómo le aprecian sus compañeros es la mejor prueba los aplausos que le dedican. A todos aplauden con calor. Pero las palmas a él dirigidas tienen el calor del compañerismo, tanto como de la admiración.

LAS MUCHACHAS Y LOS MILICIANOS

Cuando termina el festival los alrededores de donde se ha celebrado tienen el aspecto de un paseo de provincias. Los soldados charlan animadamente con las muchachas que Ramper ha traído con él. Y se forman grupos de muchos milicianos en torno a cada muchacha, ya que ellos son muchos y las muchachas pocas. Después de "La Internacional", el "Canto de Riego" y algunos cantos

proletarios, que fueron escuchados con respeto y emoción; los automóviles se alejan con los invitados y los muchachos se van dispersando lentamente. Quedamos sólo los rezagados, aquellos a quienes el frente atrae y sienten que llegue el momento de dejarle. Y aun queremos recorrer las trincheras.

LA CALLE DE ALCALA ESTÁ EN LA CASA DE CAMPO

Están mejor que hace días, mejor que ayer mismo. Pequeños detalles que pasan inadvertidos para el visitante de primera vez. Aquí un devagante, que permite al agua correr libremente y evita el barro de esta revuelta. Allí una nueva choza, con su puerta flamante. Más a la izquierda un cartel que da el nombre de calle de Alcalá a una fila de chozas, con su numeración correspondiente. Se ha instalado una barbería, pero dentro hace calor y el peluquero ha preferido sacar su sillón al aire libre y allí afeitarse a cuantos se sientan en él, entre dos observadores, que, de vez en cuando, disparan su fusil. Pero ni al barbero ni a los clientes afectan estas detonaciones, y aquel sigue su tarea con la mano tan firme como antes.

EL CARINO POR LA AMETRALADORA

Tan atareado está el muchacho que ni nos siente entrar. Todas las piezas de la ametralladora están sueltas, recientemente engrasadas, y él, con un paño, las va limpiando con esmero, con cariño, casi acariciándolas. Tenemos que tocarle en un hombro para que advierta nuestra presencia. Pero se limita a volver la cabeza y sonreír sin decir nada.

—¿Si ahora atacan los fascistas, qué?—me atrevo a preguntarle en broma.

Tampoco me contesta. Pero, rápidamente, escaseando en medio minuto, coloca todas las piezas en su sitio, mete un peine y dispara una ráfaga.

—Ya está—nos dice por toda explicación.

Y sin hablar más la vuelve a desmontar y continúa en su cuidadosa labor.

MORAL ADMIRABLE

Más adelante encontramos a un muchacho de puesto, que pone sus cinco sentidos en mirar por la tronera que le está encomendada.

—¿Tú no has estado en el festival?

—No podíamos ir todos. Algunos nos teníamos que quedar aquí.

—¿Pehs! También aquí me divertí.

Y lo dice con naturalidad, sin dejar la menor duda de que no ha sentido envidia por la suerte de sus compañeros, que han olvidado momentáneamente su vida de trincheras ante las gracias de Ramper o la soltura del bailarín Rovira. Es lo mejor que se puede decir del espíritu de nuestras tropas.

Cuando regresamos, apenas si queda alguno en las proximidades del local donde se celebró la fiesta. Las sombras empiezan a cubrirlo todo y, a lo lejos, Madrid se ofrece retador a los cañones fascistas, que tantas veces han clavado sus granadas en las sencillas paredes de sus casas.

José CARBO



Un momento del festival celebrado ayer en el frente de la Casa de Campo (Foto Sisto.)

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Alfonso XI, 4. — Teléfono 21090
SUSCRIPCIONES.—Madrid: 3,50 pesetas al mes
Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

También "El Socialista"

Nosotros no gozamos de privilegios en el ministerio de Propaganda

Para nuestro muy estimado colega "El Socialista"—que también nos pregunta por cuestiones que pudieran resumirse calificándolas de ética profesional—podríamos usar lo que ayer dijimos a otro colega muy conocido: "La Voz". No tiene razón "El Socialista", por mucho que le guste en eso de los "voluminosos sobres del ministerio de Propaganda", trata a nosotros exactamente igual que trata al colega.

Podríamos recordarle dos cosas para convencerlo. En un mismo día, en Madrid, dos artículos de Ilya Ehrenburg. Al día siguiente, por casualidad, nosotros publicamos uno y "El Socialista" publicó el otro. ¿Pisamos "El Socialista" y nosotros, haber publicado los dos. Pero "pisamos" mutuamente. ¿Qué se va a hacer!

La otra está en el testamento famoso de Unamuno, acaso el mejor documento que distribuyó el ministerio de Propaganda. Lo publicamos había más remedio. Pero fué publicado el día anterior por varios periódicos de la tarde, incluso "La Voz". Entonces parece que los servicios de propaganda, eran arrojados al cesto de los papeles. Nosotros no hicimos lo mismo. Los examinamos. Y tropezamos con que, en los momentos en que la información en Madrid no andaba muy abundante que digamos, teníamos que que era aprovechable.

En cuanto a nosotros, pues, no ha habido jamás preferencias especiales en el ministerio de Propaganda. No los aceptaríamos tampoco, está para servir a alguien más, por motivos que son del alcance de la moral. Nos desagradan las polémicas de este género o de cualquier otro género, sin embargo, que cuando polemizamos es porque nos sobra razón de ello. Todavía no se da el caso de que las hayamos buscado, ni de que hayamos dado siquiera motivo para ellas. Tenemos un concepto muy elevado de nuestra dignidad profesional y de la misión que nos ha impuesto.

¡Estará conforme con estas explicaciones nuestro querido colega "El Socialista", que da a su advertencia un tono de resquemor y molestia, sienta mal en unas páginas tan prudentes y ponderadas como las nuestras. Sobre todo queremos terminar diciéndole, una vez más, que su queja es injustificada.

También el Colegio de Abogados pide la ley para el general Miaja

Por la Delegación de Propaganda y Prensa, se ha facilitado la siguiente carta dirigida al presidente del Consejo y ministro de la Guerra:

"El Colegio de Abogados, y en su nombre la Junta revolucionaria de los abogados del Frente Popular que actúan ante los Tribunales creados por el Gobierno de la República, tienen el alto honor de adherirse a las iniciativas para sueltos publicados en diferentes periódicos en estos últimos días, que informaciones que se reciben en la Delegación de Propaganda y Prensa de Madrid, desde el momento de su repartición, demuestran que la diferencia que los repartidores pensables para que los repartidores ellas puedan cumplir su cometido, según la distancia a que se hallan de diferentes Redacciones.

No hay, pues, de su parte, ninguna preocupación por el momento, como en las demás actividades que competen, procura dar igualdad a toda la Prensa que presta servicios a la información y a la cultura. Si con independencia de la información hay periódicos que tienen un zado un servicio informativo, que les permite conocer de su llegada a Madrid las noticias de las actividades de Propaganda y Prensa, que cree que nadie podrá imputar a la Delegación los beneficios que obtiene al contar con tal servicio.

En Castellón se verifica el entierro de las víctimas del bombardeo fascioso

Castellón, 24.—Esta tarde se ha verificado el entierro de las víctimas del bombardeo de ayer. Los cadáveres estuvieron expuestos en lo que fué capilla del hospital. Los muertos enterrados hoy son una gitana llamada Manuela, Jesús Jarque, un obrero pintor apellidado Ferrer, Rosa Pellicer, Nicolás Pascual, Teresa Falcó y otros tres no identificados. Estos son una niña, un viejo y otra niña cuya cabeza ha desaparecido. Las autoridades presidieron el entierro. La ciudad entera formaba en el cortejo fúnebre.

Ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas ayer durante el bombardeo Antonia Escudero Fernández.—Febus.

Las críticas de un marido

Halberstadt, 23.—Se ha concedido un divorcio declarando culpable al marido porque éste criticaba constantemente la intervención de la mujer en organizaciones femeninas nacionalsocialistas. Además, el esposo se oponía a que su hijo hiciera el servicio militar. En el juicio se dijo que todo alemán está obligado a contribuir a la obra nacionalsocialista.—A. T. S.

EJERCITO DEL NORTE El temporal de nieves sigue paralizand la actuación de nuestras fuerzas

Bilbao, 25.—El parte del Ejército del Norte dice así: "En Euzkadi y Santander, sin novedad. Asturias.—Se han presentado en nuestras filas un cabo, dos soldados y un paisano, los que han dado cuenta de las vejaciones a que está sufriendo la población dominada por los fasciosos. Se han escapado del Orfanato Minero, desesperados ante las vejaciones que están sufriendo. Este hecho dice la verdad de los sentimientos de esta población, en un edificio que utilizan como cuartel, en constante peligro de unos cuantos niños.

La artillería actuó con el acierto de siempre, destruyendo posiciones enemigas.—Febus.

El parte facilitado por la Consejería de Defensa de Euzkadi dice: "El temporal de nieve ha impedido actuar. Por la posición de Ilorrio, del sector de Elbar, se ha requerido natural de Gijón, de veinte años.—Febus.